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Gyujtotrafo-menetzarlat

Az aldbbi torténet egy Chrysler Concorddal esett meg, de tipusflg-
getlentl altalanos tapasztalatok is leszlirhetéek ebbdl az esetbdl. A
gépjarml gyujtérendszere hengerenkénti gyujtotrafés felépitésa.
A gyujtétrafé primer oldali oszcillogramjabdl egyértelmuen latha-
té volt, hogy az egyik (jelen esetben az 6todik) hengerben nincsen
gyujtés (1. dbra).
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Ezek utdn mar csak azt kellett eldonteni, hogy vajon vezérlést kap-e
a gyujtotrafé az ECU-t6l. Azonban amikor a 2. abran lathatéan az
adott hengernél a primer dram is mérésre kerlilt, akkor elsére meg-
dobbentének tlin6 ténnyel lehetett szembesiilni. Volt primér aram!
Hogy lehet ez? Azaz hogy folyik primer aram, ugyanakkor a feszilt-
ségképen nem lathatd ,lényeges” fesziiltségvaltozas. Azonban az
id6éalapot csokkentve mindjart érthetévé valt a jelenség (3. &bra).

A 3. abran lathatdéan, ha a hibas gyujaskor viselkedését dsszeha-
sonlitjuk egy makodéével, akkor lathatd, hogy a jo gyujtéaramkornél
a kapcsold tranzisztor a gyujtotraféd primer tekercsének kivezeté-
sét kozel testfesziiltségre kapcsolja a primer aram felfutasakor. A
primeraram-novekedés alakja az ismert exponencialisan névekedd
jellegl. Ezzel szemben a hibas gyujtokor oszcillogramjainal l14thatd,
hogy a primer tekercs nincs teljesen letestelve, hanem a kapcsold
tranzisztoron révid ideig tartd teljes kinyitasa utan (4. abra) a tran-
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3. dbra

zisztoron kozel akkumulatorfesziltség esik, azaz részlegesen nyitott
allapotba keril. Ebbdl a ténybdl, tovabba, hogy a gyujtés pillanata-
ban nem volt jelentds feszlltségindukcid, azaz nem volt dsszeomld
maéagneses tér a primer tekercsben (illetve a primerdram-felfutaskor
sem exponencialis az aramfelfutés) a tekercs menetzarlata volt va-
|6szindsithetd. Az is tisztan kivehet6 az oszcillogramokon (3. és 4.
abra), hogy a kapcsolotranzisztor primerdram-hatérolasu funkcioja
korlatozta le a primer kor aramat, ez védte meg a tranzisztort a tul
nagy atfolyé aramtdl, illetve ennek kdvetkezményétdl.
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4. dbra

Az elézbek alapjan belathatd, hogy vajon mire jutottunk volna, ha
csak egy tesztldmpaval ellenérizziik az ECU-t6l kapott vezérlés meg-
|étét. (Vajon villogott volna-e a tesztlampa?) Mivel az oszcillogramo-
kon lathatdan a kapcsoldtranzisztor még 0,1 ms-ig sem testelte le a
primer tekercset, aramkorlatozaskor mar kozel akkumulatorfeszuilt-
ség esett a tranzisztoron, igy a tesztlAmpa sem villogott volna. Ha
az oszcilloszképon viszont nem megfeleld fesziltség-, idalap-bedl-
litdst alkalmazunk, akkor nem lett volna észrevehetd a kapcsoldtran-
zisztor miikodése. gy konnyen a vezérlés hibajara gyanakodhattunk
volna. Valjék hasznara!
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